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лучшие дни нашего лета
ТРОПОЙ «БОГОМОЛЬЯ»
Стало уже традиционным паломничество в Свято-Троице-Сергиеву лавру, совершаемое тропою шмелевского «Богомолья». Среди паломников много подростков, только что открывших для себя творчество замечательного православного писателя. Паломничество ко Святой Троице – особое: это и ожидание встречи со Святыней, и молитва к Игумену земли Русской, испрошение у Преподобного благословения и помощи. Пешее паломничество, столь нечастое в наше время, дарит встречи с удивительными людьми, сумевшими сохранить от своих предков ощущение причастности к великому Троицкому пути - Пути всей Святой Руси. Нередко к москвичам присоединяются и паломники из других епархий. Подготовкой паломничества занимается Православный культурный центр имени Ивана Шмелева. На коротких привалах ребята и взрослые по очереди читают повесть «Богомолье». Словно сошедшие со страниц любимой многими книги, встречают путников и колодец со студеной водой, и крест у дроги – место, где встретил свой смертный час неизвестный путник. Помолитесь, паломники, о упокоении души раба Божия.

А первым на святом пути паломников встречает храм Донской иконы Божией Матери в Перловке, где настоятель священник Анатолий Проскурня вместе со своими сподвижниками ревностно противостоит натиску сектантов. В прошлом году вандалы-сатанисты подожгли пристройку к храму, надеясь, что огонь перекинется на церковное здание. Слава Богу, это не произошло, но домик причта и трапезная, в которой раньше отец Анатолий принимал паломников, сгорели полностью. Радушный батюшка приглашает юных богомольцев в сад возле храма. Всё, как в повести Ивана Сергеевича: «богомольный садик и чай с мытищинской водой».

Второй день паломничества приносит радость встречи с храмом Смоленской иконы Божией Матери в селе Софрино, с его настоятелем священником Владимиром Гончаровым. Здесь паломники останавливаются на ночлег.

Третий день – приближение к Святыне: Воздвиженское, Радонеж, Хотьковский монастырь. Поздним вечером – богомольцы перед святыми вратами Лавры. А на следующий день совершается главное – Божественная литургия, поклонение паломников святым мощам Преподобного Сергия.


